

各国政要力挺2008北京奥运会

过去一年多来,对于西方频频借达尔富尔等问题抵制北京奥运的事件,我们已经见怪不怪。但当2008年2月中旬,类似事件集中爆发时,我们却不得不予以足够的重视。它让我们意识到,在未来五个多月的时间内,北京奥运会还将面临更多其他不可预见的阻力。现在,到了一直沉浸在奥运喜悦中的中国人一起对奥运政治化说“不”的时候了。

[事件]

斯皮尔伯格退出北京奥运会

《独立报》谎言被戳穿

不到一天,《独立报》的谎言便被人戳穿。2月14日,这家英国报纸在其头版刊登了一封致中国政府的署名信函,敦促中国在全球聚焦北京奥运会之际,采取更多行动以结束达尔富尔冲突,其中罗格的名字赫然出现在署名名单末尾。就在当天,这位国际奥委会主席在第一时间做出回应,否认签署过有关要求中国改变对苏丹政策的信件。

尽管第二天,《独立报》在其网站上轻描淡写地说这是一个“疏忽”,但它却达到了引起国际舆论关注的目的。所有这一切就像是一场所谓人权组织与西方媒体蓄谋已久的联合行动。在离北京奥运会开幕还有不到六个月的时间节点,它们对中国的攻击大有山雨欲来之势。

达尔富尔纠缠斯皮尔伯格

《独立报》刊登的那封信函并非原创,而是12日由一个与达尔富尔相关的西方人权组织透露给国际媒体的。在这份长长的名单中,包括了诺贝尔奖得主、奥运会

“反对向中国施压”

——布什

Beijing 2008

“退出北京奥运会”

——斯皮尔伯格



[真相] 反华势力背后支持反奥运组织

很多人连达尔富尔都没去过

其实,斯皮尔伯格的退出早有先兆。

去年3月28日,美国好莱坞女演员米亚·法罗在《华尔街日报》上发表文章,就达尔富尔问题指责中国,并号召通过抵制北京奥运会向中国施加压力。在文章中,她特别谴责了斯皮尔伯格。

面对这样的公开指责,在法罗发表这篇文章的第4天,这位导演迫于舆论的压力,提出了“要求中国政府行使其在达尔富尔的影响力”的要求。一个月后,一家名为“达尔富尔奥运梦”的组织在美国纽约成立。该组织顾问委员会的成员名单中,法罗排在第三位。

仿佛是为了庆祝自己游说的成功,在斯皮尔伯格宣布辞去北京奥运会开闭幕式艺

术顾问当天,这家人权组织便在其网站上发表“紧急声明”,盛赞斯皮尔伯格的表现。

“这些非政府组织有着深刻的政府和公司背景,他们打着人权的幌子,却对中国与非洲国家关系的发展心怀不满。”中国社会科学院非洲所研究员刘乃亚对记者说。

“这种组织的意图,就是不想让中国顺利举办奥运会,跟西方媒体、政府一起诋毁中国政府的形象,就是不希望中国在国际事务中有更大的发言权、在国际社会上有更好的形象。”刘乃亚尖锐地指出。

打着人权的幌子不说,令人更不可思议的是,“这些人权组织口口声声说要为达尔富尔谋福利,很多人却连达尔富尔都没去过。”刘乃亚说。这点连布什政府的苏丹特使都曾公开承认过。这些组织对达尔富尔问题的了解,大都来自西方

媒体以偏概全的报道,等需要的时候,这些媒体便自愿成为它们的传声筒,互相利用。

背后多有反华势力支持

与达尔富尔问题相关的人权组织,大多成立在美国。除了“达尔富尔奥运梦”之外,另一个比较重要的莫过于“拯救达尔富尔联盟”。

据刘乃亚了解,在这些组织中,不排除有很多反华团体的支持。最具代表性的例子是,去年5月初,美国反华旗手、众议院外交事务委员会主席兰托斯纠集100多名议员联名向中国政府写信,要求中国在达尔富尔问题上发挥更大的作用,甚至威胁抵制2008年北京奥运会。

好莱坞明星也是受害者

谎言说一千遍就变成了真理。随着西方媒体报道越来

越多,再加上人权组织的积极游说,涌现出了许多主动为这些人权组织摇旗呐喊的名人。而无论是法罗还是斯皮尔伯格,在刘乃亚看来都非常可怜。“他们可能是被逼迫、被利用的牺牲品。”刘乃亚说。

在越来越讲究所谓“政治正确”的好莱坞,斯皮尔伯格此举显然是为了维护其名声和政治利益。跟别的明星不同的是,因为一部《辛德勒名单》,他的名声跟人权有了许多关联。电影拍成之后,他专门在洛杉矶成立了基金会,研究犹太人种族灭绝问题,而在达尔富尔相关的人权组织中,许多美国犹太团体都赫然在列。

所以尽管斯皮尔伯格对达尔富尔的问题并不真正了解,但当有人将达尔富尔内战渲染成大屠杀,并批评他漠视达尔富尔人权状态的时候,他的辞职也就在情理之中了。

——专访英国诺丁汉大学中国政治研究所所长郑永年

[对话] 欢迎批评人士来中国看看

面对境外各种势力借北京奥运会兴风作浪,中国该如何应对?作为长期观察中国政治发展的学者,诺丁汉大学中国政治研究所所长郑永年教授在英国有时也会遇到这样的骚扰,这也激发了他对“去奥运政治化”的思考。就此问题,2月16日他接受了记者的越洋电话专访。

西方不确定感的一次集中爆发

记者:北京奥运会为什么会遭遇如此强劲的政治化风浪?

郑永年:奥运会被政治化是预期之中的,没必要感到惊讶。

从中国申办奥运会时,奥运会就开始被政治化。在中国之前,奥运会也是经常被政治化的。除非奥运会在西方举办或者西方认同的所谓民主国家举办,否则,奥运会被政治化不可避免。

更为重要的原因是冷战结束以来中国的快速崛起。把奥运会政治化,是西方对中国不确定感的一种集中体现。在这个背后,西方至少是西方的一部分人希望奥运会能够促成他们所看到的中国国内的政治变革,希望中国走上他们所认为是正确的道路。

在把奥运会政治化方面,西方社会目前处于全面动员状态。在这个政治舞台上,自

然有动员者与被动员者。动员者主要有两部分人。一部分是本来对中国就不那么友好的人士,另外一部分人则是“希望中国进步尤其是政治上的进步”、过于天真地认为可以利用奥运会来快速改变中国的人士。而被动员的对象可以说涵盖西方社会的各个领域,只要有些名气、能够发挥一些社会影响力的人士都可以包括在内。很遗憾的是,西方各国参加这次运动会的运动员更是首当其冲。现在离奥运会召开不到半年,在西方各国,奥运会的政治味道已经非常浓厚。对少数运动员来说,从事“奥运政治”比奥运体育更能使他们成名。

郑永年:可以确定,从现在到奥运会结束,西方社会会掀起一波又一波的奥运政治化风浪。政治化的范围包括中国的内政外交。内部的民主、人权、环保、宗教、民族、劳工等所有问题,都会和奥运会结合起来。在外交上,亚洲的缅甸和非洲苏丹的达尔富尔仍然是重点。

实际上,如果西方一些人要刻意把奥运会政治化,除了

这些可以预期的事情外,他们还可以在其他事情上大做文章,甚至无中生有。

记者:对于五花八门试图将北京奥运与政治相联系的批评,中国如何应对?

郑永年:中国当然要回应批评。中国会接受善意的批评,努力把奥运会办好。但是对那些毫无理由的批评甚至攻击,只要指出真相就可以了,没有必要什么事情都要理会。

对西方“讲原则”要讲方式

记者:对于那些有必要回应的问题,如何回应?

郑永年:只在原则性问题上进行回应即可。

中国需要从大原则上来反击西方的虚伪性。中国在国际社会做了那么多事情,西方在干什么?西方的虚伪在于,自己已经没有任何能力来做一件像样的事情,还要指手画脚要求中国按照西方的意志办事,要求中国像西方那样对发展中国家实行干预。

比如在达尔富尔问题上,中国正在寻找自己认为是正确的途径来改善那边的情况,而不是简单重复西方惯用的已经被证明无效的方式,比如经济制裁、武力干预等等。西方并不十分了解中国的努力和其中包含着的道理。中国应该告诉世界,我们尊重人类共同价值,但

各国奥委会也在第一时间纷纷表态,坚决反对将北京奥运会政治化。2月14日,英国奥林匹克事务大臣特莎·乔韦尔在接受英国《泰晤士报》采访时说,以达尔富尔问题为借口抵制北京奥运会是对中国与苏丹关系作出的“错误反应”,只会帮倒忙。

同一天,葡萄牙奥委会主席维森特·莫拉在接受葡萄牙最大报纸《新闻日报》专访时表示,抵制奥运会完全是一个荒谬的行动,葡萄牙将遵守体育非政治化这一奥林匹克宪章的精神。

布什:
反对向中国施压
如何处理体育和政治的关系,在这个问题上,美国总统布什的立场就远比他的同胞斯皮尔伯格更为正确。2月14日,他对媒体表示,他把北京奥运会视为一次体育盛事,而不是一个公开批评中

达到这些价值有不同的方式,不一定要用西方的方式。

记者:“讲原则”,西方能听进去吗?

郑永年:没有必要什么都由中国政府去回应。现在西方的各种社会力量都动员起来了,政府就回应不过来。有些可以由奥组委出面回应,有些可以交给媒体去做。

另外,利用商业手段(如在外国媒体刊登广告)也是一种手段。还可以请各种批评中国的人到中国来看看,多做一些了解以后再让他们说话,也是一种手段。

记者:对于那些参与“政治化”的外国运动员和社会名人,中国应如何对待?

郑永年:要区别对待,因为一部分确实是对中国不怀好意,还有一部分不是这样。像斯皮尔伯格这些人,和中国本没有什么大的矛盾,但缺乏对中国的了解,之所以这样做有他们自己的考量,有他们的价值观,他们身后还有很多人在怂恿。没有必要把这部分人当作“敌人”。事情有时就是这样,你把他当成敌人,他没准就真成敌人了。反过来,中国处理得好的话,更显示出大国气度与风范。如果他们想来北京奥运会,也用不着把他们“拒之门外”,这是一个让他们了解中国的机会。

据《国际先驱导报》